

La Voz del COMBATIENTE

DIARIO DEL EJERCITO DEL CENTRO

¡Unidad antifascista!
Vieja consigna,
siempre nueva, que
jamás se debió olvidar

Año II

MADRID, JUEVES 21 DE ABRIL DE 1938

Número 342

Nuestras heroicas tropas rechazan rotundamente un ataque en el sector de Tremp **CONQUISTANDO EN LA CABEZA DE PUENTE DE BALAGUER, LA TORRE DEL NOTARIO, CASA ANDORRAN Y OTRAS POSICIONES.**

NUESTRAS PALABRAS Y NUESTRAS OBRAS

Concepto de la disciplina y sentido de la obligada obediencia al Gobierno

Toda disciplina es una autodeterminación en virtud de la cual nos obligamos nosotros mismos a una relación de dependencia para lograr un fin determinado. Y toda relación, trato, comercio o convivencia humana, requiere una forzosa disciplina, que es cauce por donde marchan las aguas de las individuales en unos casos, y en otros, colectivas conduotas.

Suprimid, lectores, con la imaginación la disciplina, en su doble valor de imperativo y de eficacia, y automáticamente habríais paralizado toda labor humana que requiera un esfuerzo de conjunto.

Sin disciplina de trabajo—y en el trabajo—no marcharían los trenes y los buques; no funcionarían las fábricas productoras de energía; se paralizarían los talleres; no habría forma de sembrar, ni de cultivar, ni de recoger los productos de la tierra; se paralizaría el transporte y el intercambio de toda clase de mercaderías... Todo trabajo colectivo requiere una organización que se traduce en un sistema de producción, en una clasificación de mandos y en una ordenación de tareas. De que esta organización sea más o menos perfecta; de que sus mandos estén mejor o peor seleccionados; de las condiciones de habilidad y técnica que reúnan los operarios que han de ejecutar las diversas tareas, depende su eficacia. Exactamente igual ocurre en los Ejércitos. Ejército no disciplinado es Ejército no organizado, cuya eficacia es nula y cuyo fin es el total descalabro. No solamente la garantía de los objetivos militares a cubrir, sino el ahorro de innumerables vidas humanas, depende de la exacta, puntual y ciega obediencia a los mandos. La puntualidad en el cumplimiento de las órdenes es verdaderamente fundamental. En la guerra, el tiempo es un arma más, y su aprovechamiento justo hace que muchas veces sea el arma decisiva.

No es ciertamente a humo de pajas por lo que ligamos el concepto de la disciplina al sentido de la obligada obediencia al Gobierno. Si todos los ciudadanos deben un sincero y leal acatamiento al Poder constituido, en momentos en que, como acontece en los actuales en España, se está luchando por la independencia de la patria, deben superar el cumplimiento de este colectivo deber, ya que de ello—y de ellos—depende en gran parte el resultado de la contienda.

La obediencia al Gobierno, que es unidad de mando, supone unanimidad de obediencia. Y, por tanto, superación en todos los esfuerzos perfectamente coordinados, y la única garantía cierta de triunfo.

El solo hecho de la obediencia al Gobierno es una inteligente y eficaz contribución al logro de la victoria.

LA CUESTION CHINOJAPONESA

LA MITAD DE LOS CENTROS DOCENTES DESTRUIDOS

Hankéu, 20.—La Agencia Central News publica estadísticas sobre los daños producidos por la guerra.

Veinticinco universidades y grandes colegios chinos han sido destruidos por bombardeos desde el principio de las hostilidades, y numerosas escuelas de primera y segunda enseñanza han sufrido las consecuencias de los ataques del Ejército japonés.

Se calcula en general que el 50 por 100 de los establecimientos de enseñanza están destruidos total o parcialmente.

MINISTERIO DE BIENESTAR PUBLICO

Tokio, 20.—La prensa recoge el rumor que ha circulado con insistencia de una próxima modificación ministerial.

Algunos periódicos anuncian que el Ministerio va a ser reforzado mediante la creación de un



El camarada Jesús Hernández, que ha sido designado para el cargo de comisario de Guerra de la agrupación de Ejércitos que manda el general Miaja.

POLITICA INGLESA

Intentos para acelerar el rearme

Londres, 19.—El Gobierno, para abreviar las discusiones entre patronos y obreros sobre las medidas técnicas encaminadas a acelerar la ejecución del programa del rearme, ha encargado al ministro de Defensa que se ponga en relación con ambas partes.

El ministro ha hecho proposiciones detalladas a los Sindicatos de patronos y obreros de la industria metalúrgica para que se pongan en contacto.

Resultado de las huelgas de París

París, 20.—El ministro de Trabajo ha declarado que el superárbitro encargado de dictar fallo en el conflicto metalúrgico ha terminado su misión. No serán modificados los jornales por no haber transcurrido seis meses desde el aumento; el trabajo será reanudado el jueves lo más tarde; quedan prohibidas las represalias; se recomienda a patronos y obreros un régimen semanal de cuarenta y cinco horas.

Ministerio de "Bienestar público" y cuyo titular será designado en breve.

PERIODISTA ITALIANO, DETENIDO

Pekín, 20.—Las autoridades japonesas han detenido al corresponsal del "Corriere della Sera", Luis Barzini, que acababa de visitar a Jehol con otros periodistas extranjeros.

La Embajada italiana ha protestado. Barzini se encontraba a bordo del cañonero norteamericano "Panay" cuando éste fue cañoneado y hundido por los japoneses en el mes de diciembre último.

PARTE de GUERRA

La resistencia de días pasados se convierte en algunos sectores en franca contraofensiva

Parte de guerra del Ministerio de Defensa Nacional del día 20 de abril de 1938:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En el sector de Tremp fué rotundamente rechazado ayer un ataque faccioso hacia la Sierra de Boumort. Nuestras fuerzas, en las últimas horas de la jornada, conquistaron en la cabeza de puente de Balaguer la Torre del Notario, Casa Andorrán y otras posiciones de la llanura, situadas entre Belcaire y Vallfogona. Hoy, la actividad registrada entre los diferentes sectores de este Ejército ha carecido de interés.

LEVANTE: Continúa con escaso resultado la presión enemiga al sur de la línea Benicarló-Tirig.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

EL CABALLO DE ATILA-MUSSOLINI



Franco.—La influencia de Hitler me sale a la cara, Benito me está... montando y bajo mis plantas no hay más que muerte.



Frente a la humillación de Franco a los invasores, el Ejército de la República hará de España una patria sin esclavos

CONSIGNAS DE VICTORIA

Disciplina férrea y entusiasmo combativo

Estamos viviendo los momentos más difíciles de la historia de España. El pueblo español, para defender su independencia nacional frente a la descarada intervención extranjera, precisa en estos momentos de una cohesión sólida en el frente y en la retaguardia, a fin de que los Ejércitos extranjeros se estrelen ante una resistencia fuerte y bien organizada. Después del 7 de noviembre, la situación militar más comprometida es en la que estamos colocados actualmente. A pesar de estos contratiempos desagradables, España puede ser salvada de la colonización extranjera; pero para lograr este objetivo necesitamos tener conciencia de nuestra grandiosa fuerza, saber utilizarla y tener también una fe inquebrantable en nuestra victoria segura y cierta sobre el fascismo. Los grandes efectivos de Infantería de nuestro Ejército Popular, nuestro material de guerra, entusiasmo firme, decisión y arrojo, animados de un sublime sentimiento heroico, han de ser precipitados con rapidez y audacia sobre el Ejército enemigo, que, vulnerando las normas jurídicas del Derecho internacional, ha invadido nuestra patria para convertirnos en una nación esclavizada por el imperialismo italo-germano. Para vencer y poner fuera de combate al enemigo, todo el pueblo trabajador español ha de estar dispuesto a defender las reivindicaciones políticas y económicas conquistadas el 18 de julio. Es el momento de recordar esa fecha imborrable en nuestra historia política, ya que antes de ella todos los trabajadores éramos esclavos, arrastrados como reptiles a los pies del despotismo capitalista. El 18 de julio, los obreros, los campesinos y la cla-

se media española dejaron de ser gusanos para convertirse en hombres libres. Por tanto, hoy tenemos que luchar hasta vencer o morir. Creemos que no haya ningún español sensato que esté dispuesto a convertirse nuevamente en siervo de la gleba, doblando las espaldas para recibir el latigazo de la tiranía, de la opresión y la explotación más villipendiosa. En estas horas de tragedia, de epopeya, de abnegación y valor, es cuando todos los antifascistas pueden demostrar que lo son, incrementando la producción de guerra en la retaguardia y luchando bravamente en los frentes de combate sin retroceder un centímetro. Los escépticos, los pesimistas, los derrotistas, los timoratos, los pobres de espíritu, los débiles y los que no ven más que impotencia, deben dejar el paso libre a los que están dispuestos a luchar para arrollar al fascismo y también a todos los que, en vez de tener corazón de león hispano, tienen un pusilánimo corazón de liebre. Los que estamos dispuestos a continuar la guerra hasta el fin, hasta la victoria total, hasta el aplastamiento definitivo del invasor, no tendremos ninguna consideración con los que están embargados por la flaqueza, la vacilación y la desconfianza. Lo mejor del antifascismo español sabe que nació a la luz esplendorosa de la Libertad el 14 de abril, el 16 de febrero y el 18 de julio, y por esto mismo no queremos hundirnos en la noche eterna del crimen, del asesinato y de la injusticia, que encarna el régimen político del fascismo dictatorial. Luchamos con más pujanza, con menos aprecio a la vida y con más ardor en estas horas que al iniciarse la campaña. Y es que hacemos

la guerra de liberación inspirados en ese mañana que hará libre a España, como potencia dentro del concierto de las naciones europeas. El pueblo trabajador español que integra el Ejército Popular no quiere volver a ser invisible otra vez, como las estrellas apagadas. No volveremos a la época de la monarquía absolutista ni de la dictadura totalitaria. Sabemos que luchamos por la causa de la democracia internacional; sabemos que somos admirados por lo más culto y progresivo de la Humanidad, y sabemos que fuera de nuestras fronteras se nos glorifica, se nos adora, se nos alaba y se canta nuestra inmarcesible gesta de luchadores de la causa democrática contra Italia y Alemania, que de hecho nos han declarado la guerra. En la conciencia de todo combatiente español está arraigado el sentimiento de nuestro triunfo. La tradición militar de la raza hispánica se revela ahora con más pujanza y valentía que nunca. Las experiencias amargas que se desprenden de los combates librados en el frente del Este nos enseñan a no retroceder, que es empezar a saber triunfar. La victoria será sangrienta y difícil; pero nuestra moral, indestructible, nos dará el triunfo total del Ejército Popular sobre ese Ejército mal llamado nacionalista, puesto que es una amalgama de moros, italianos, portugueses y alemanes, autores de millares de crímenes, de violaciones en las lermes y aterrorizadas mujeres españolas y de asesinatos en el cuerpo inocente de esos niños desgarrados, destrozados y muertos en el momento en que empezaban a vivir. Por redimir a los españoles que gimen bajo el yugo extranjero y el otro lado de nuestras trincheras, no rehuimos el combate, sino lo deseamos, lo anhelamos como una satisfacción espiritual. Por ocupar todo ese mapa escarnecido de la España facciosa estamos dispuestos a obedecer al mando sin discutir las órdenes. Nuestro Ejército, si ha perdido algunas posiciones, tiene la convicción de que tiene mayor cantidad de terreno a conquistar. España será de los españoles, y para que lo sea exaltaremos la bravura de nuestra raza y atacaremos con rapidez, con serenidad y decisión para romper los frentes del enemigo, que simboliza la negación del progreso, la destrucción de la civilización y la anulación del Derecho. Si en Berlín y Roma creen que la España antifascista empieza a declinar, a marchitarse y a cansarse en la lucha contra la intervención de las unidades del Ejército italogermano, se equivocan, porque no cesaremos un momento, iluminados por nuestro gran destino histórico, hasta escalar la cúspide de nuestra victoria. No nos detendremos fatigados para cruzar las altas montañas que se oponen en la senda de nuestro triunfo. ¡Soldados del Ejército del pueblo! Llenos de emoción bélica, haced que renazcan las glorias victoriosas de nuestra guerra de independencia en el siglo pasado. Llevad en vuestro pensamiento el ideal de la Libertad. Solamente son esclavos aquellos pueblos que quieren serlo. Luchad como leones en el frente para aplastar al sapo italogermano, que ensucia con su baba pestilente nuestro querido suelo patrio. Para vencer sólo necesitamos dos cosas: disciplina férrea contra los derrotistas y entusiasmo combativo, como hasta ahora, en los mejores soldados del Ejército del pueblo.

El Gobierno español, por mediación de su ministro de Estado, pide a la S. de N. examine en su próxima reunión la invasión de España

Barcelona, 19.—El ministro de Estado ha dirigido al secretario general de la Sociedad de Naciones el siguiente telegrama: "Exceiencia: Primero. El 29 de mayo de 1937, el Consejo de la Sociedad de Naciones aprobó una resolución, en la cual, después de tomar nota de la iniciativa del Comité de no intervención para la retirada de todos los combatientes no españoles que participan en la lucha en España, expresaba su esperanza de que el resultado de esta iniciativa asegurase con la máxima celeridad el retiro de la lucha de todos los combatientes no españoles que tomaran parte en ella. Según dicha resolución, esa medida constituía el remedio más eficaz a una situación cuya gravedad para la paz general el Consejo se creía obligado a subrayar. Segundo. Un proyecto de resolución presentado a la Asamblea por nuestra Comisión el 2 de octubre de 1937, después de lamentar el fracaso del Comité de no intervención en cuanto al retiro de combatientes no españoles y de reconocer la existencia sobre el territorio español de verdaderos Cuerpos de Ejército extranjeros, expresaba su deseo de ver colmadas de éxito ciertas iniciativas diplomáticas entonces en curso, que aseguraban el retiro de combatientes no españoles. Si este resultado no se conseguía en plazo breve, los miembros de la Sociedad que habían accedido al Acuerdo de no intervención "examinarán el fin de la política de no intervención". Es-

te proyecto de resolución no reunió la unanimidad de la Asamblea, y carece, por consiguiente, de fuerza jurídica. Le queda la fuerza moral que pueda conferirle el haber sido votado por 38 Estados miembros de la Sociedad, entre los cuales figuraban 12 de los 14 miembros actuales del Consejo. Tercero. Nadie puede negar que desde el mes de mayo de 1937 la intervención alemana e italiana a favor de los rebeldes españoles no ha hecho sino aumentar en dimensiones considerables, tanto cuantitativas como cualitativas. Sobre estos testimonios, que son de dominio público, se ha creado un estado de opinión general y definitiva que no admite dudas ni escapatorias; pero, además, el Gobierno de la República dispone de informaciones bien concretas que se propone someter a la deliberación del Consejo. Es de creer que habrá aumentado la gravedad, ya señalada por el Consejo hace un año, del peligro que este crecimiento de la intervención extranjera constituye para la paz general. Por todo lo expresado, es de desear que se proceda a examinar de nuevo por el Consejo y la Asamblea la situación creada por la actuación extranjera en España, y por ello tengo el honor de pedir a V. E., en nombre del Gobierno español, la inscripción de esta cuestión en el orden del día de la próxima reunión ordinaria del Consejo, convocada en Ginebra para el día 9 del mes de mayo próximo. Sirvase V. E. aceptar el testimonio de mi más alta consideración.—Alvarez del Vayo.

La intentona fascista en Rumania

CODREANO, CONDENADO POR PRIMERA VEZ

Bucarest, 19.—Esta mañana comenzó el proceso seguido a instancias del profesor Iorga, ex presidente del Consejo y miembro del Consejo de la Corona, contra Codreano, jefe de los fascistas rumanos, por difamación. El Tribunal militar estaba presidido por un comandante. Codreano declaró que atacó al profesor como periodista y no como ministro. El Tribunal ha condenado al jefe fascista rumano a seis meses de prisión y dos mil lei de multa. Por primera vez en su carrera de aventuras ha sido condenado Codreano, aunque era la tercera que comparecía ante los Tribunales.

ASESINATOS DE LA GUARDIA DE HIERRO

Bucarest, 20.—La Prensa rumana publica esta mañana un documento que ha producido gran impresión en la opinión pública. Se trata de una carta dirigida a Codreano, antes del asesinato del presidente del Consejo Duca, por un miembro de la Guardia de Hierro llamado Stilesku, en la que el pequeño fascista deja entrever que estaba al corriente de la preparación del asesinato. La carta, unido que la Guardia

Noruega tampoco reconoce a Franco

Oslo, 20.—El Ministerio de Relaciones Exteriores despiente categóricamente la noticia emitida por una emisora rebelde española diciendo que el Gobierno noruego había decidido enviar un representante diplomático a Burgos.

El presidente de la Generalidad de Cataluña testimonia su adhesión al general Miaja

Entre las numerosas adhesiones recibidas en el Cuartel general, figura el siguiente despacho del presidente de la Generalidad de Cataluña:

Dice así: "En estos momentos de nuestra lucha en defensa de la independencia española, pláceme, en nombre del Gobierno de la Generalidad, y en el mío propio, testimoniarle nuestro sentimiento de afecto y alta consideración y nuestra calurosa salutación a las fuerzas de su mando."

de Hierro dea emplear métodos de terrorismo y proseguir una violenta campaña antisemítica. Stilesku, acusado de traición, fué asesinado posteriormente a tiros por sus antiguos amigos políticos

Abraham GUILLEN Comisario de batallón.

DEL PARAISO NAZI

DECLARACIONES DE ROOSEVELT

Washington, 20.—En los círculos diplomáticos norteamericanos se espera que el presidente Roosevelt haga unas declaraciones sobre la política realista en lo relativo al Acuerdo angloitaliano. Pero se añade que estas declaraciones no deberán ser interpretadas como un anuncio de que los Estados Unidos se preparan a seguir la política inglesa.

Se nombra comisario general de Electricidad al ex ministro confederal Juan Peyró

Barcelona, 20.—La "Gaceta" publicó ayer las siguientes disposiciones: Defensa Nacional.—Convocando un curso para cubrir 33 plazas de alumnos para cabos especialistas de combustibles en Aviación, entre los soldados, cabos y paisanos cuya edad no exceda de los cuarenta años. Nombrando comisario general de Electricidad a don Juan Peyró. Hacienda y Economía.—Orden interviniente la industria socializada del vidrio en Valencia. Dictando normas para regular durante las circunstancias transitorias actuales los servicios de la Hacienda en las provincias del territorio del Centro, Sur y Levante.

MALOS TRATOS A NIÑOS Y MUJERES

Praga, 20.—Un periódico anuncia que varios miembros de la sección de Asalto austriacos llevaron clandestinamente a una isla checoslovaca del Danubio 51 personas austriacas, entre ellas 20 mujeres y ocho niños, dejándolos abandonados a su suerte. Fueron atendidas por las autoridades checoslovacas y devueltas a territorio austriaco.

EL PROCESO CONTRA OTTO DE HABSBURGO

Berlín, 19.—El periódico "Angriff" confirma en su primera página, y bajo grandes titulares, la orden de detención dictada contra el archiduque Otto de Habsburgo por alta traición en 29 de marzo.

El periódico califica al archiduque de criminal y cobarde, y dice que se ha dictado orden de detención contra él por haber huido e implorado ayuda para los austriacos oprimidos.

El diario habla en términos violentísimos del archiduque, así como de su padre, el ex emperador Carlos, y su madre, la ex emperatriz Zita.

LOS ALEMANES SON GERMANOS

Berlín, 19.—La "Revista de los alemanes en el extranjero", órgano del Instituto Alemán de Stuttgart, ha cambiado de nombre de modo significativo, y llamará en adelante "Revista germanismo en el extranjero".

LA HEROICA RESISTENCIA DE MADRID, A PRUEBA DE OBUSES Y DE HAMBRE SERVIRA DE ESTIMULO A LOS COMBATIENTES DE LEVANTE Y EXTREMADURA

Las "inefables" RADIO FACCIOSAS



Emisora F. E. T. 5, de Burgos:

"Burgos.—Han sido enviados muchos telegramas de felicitación al generalísimo con motivo de los brillantes triunfos de nuestro Ejército. El jefe provincial de Falange Española y presidente de la Diputación, ha enviado telegramas al caudillo y al general Camilo Alonso Vega, jefe de las fuerzas, felicitándoles."

Y lo que dirá el pintoresco "caudillo" para sus adentros:

"Felicitaciones a mí, ¿por qué? Que se las envíen a Hitler y a Mussolini. Ellos, que no están más que a las maduras, porque cuando lleguen las duras, ¡que llegarán más tarde o más temprano!, ésas sí que serán para mí solo..."

"Zarauz.—En la tarde de ayer se verificó en Zarauz el acto de la bendición e inauguración del Hospital. A la una y treinta de la tarde se reunieron las autoridades con la Junta del Patronato, que fué presidida por el general López Pinto, cuya reunión transcurrió en un ambiente de gran cordialidad. A las cuatro de la tarde los asistentes se trasladaron al Hospital para proceder a su inauguración."

¿Se trasladaron los asistentes al Hospital? Pues sería una manifestación imponente, porque con tantos generales, tantos coronales, tantos comandantes y oficiales como hay en la España negra, el número de "asistentes" debe de ser fabuloso.

"Sevilla.—Ha tenido lugar la apertura de la tradicional Feria de Ganados. En atención a las circunstancias, se han suspendido los festejos que con este motivo se acostumbraban a celebrar."

Se callan en este radiograma lo que era siempre costumbre dar en las informaciones de las ferias sevillanas: el número de cabezas de ganado que se habían presentado a la venta y el precio a que éstas se cotizaban por término medio. Así nos quedamos sin saber cuánto vale en Sevilla un requeté o un salmagista.

"Sevilla.—Ha sido aplazado hasta el día 30 el sorteo de esta provincia, para evitar la coincidencia con el que se celebrará el día 21 de la Lotería Nacional."

Pueden jugar a la Lotería cuanto quieran por ahora. Pero el "premio" definitivo se lo dará nuestro Ejército Popular.

"Luchón.—Entre los fugitivos marxistas de los frentes pirenaicos fronterizos se encuentra el coronel González García, quien fué el que cumplió el encargo del presidente Negrín de organizar la defensa del Valle de Arán. El citado prohombre bolchevique ha declarado que la resistencia ha sido de todo punto imposible ante la violencia de los ataques nacionales. El coronel ha partido por la carretera en dirección a Barcelona."

El coronel González García... González García... No cabe la menor duda de que se trata de un jefe bolchevique, porque los apellidos no pueden ser más rusos de lo que son.

"Perpignan.—A las diecinueve y quince han llegado otros 300 milicianos marxistas. Pasarán esta noche en un campo de concentración y mañana serán enviados a Barcelona. Han declarado que es inútil tratar de hacer resistencia, pues la ofensiva de los nacionales es cada vez más acentuada."

¡Claro! Y en vista de que la resistencia es inútil, nuestros soldados son tan insensatos que vuelven a luchar. ¡Cuidado que son tontos los pobres fascistas!

"Roma.—Comunican de Nápoles la llegada del secretario general fascista, que ha empezado a girar una serie de visitas a las ciudades que próximamente visitará Hitler. Nápoles es una de las localidades que lleva más adelantadas las instalaciones de los trabajos fundamentales. La avenida por la que hará su entrada el canciller está ya terminada."

¿De forma y manera que na...
¿De forma y manera que han construido en Nápoles nada menos que una nueva avenida para que el canciller pase por ella alegremente?

¿Cuándo aprenderán los negros a redactar sus noticias?

Alvarez del Vayo hablará en Ginebra

Ginebra, 19.—El ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, como continuación a su protesta contra el acuerdo angloitaliano de 16 de abril, ha enviado una nota al secretario general de la Sociedad de Naciones, Avenol, pidiendo la inscripción en el orden del día del Consejo, para la reunión que comenzará el 9 de mayo, del problema de la intervención extranjera en la guerra civil española.

Pleno del Frente Popular de Madrid

El Frente Popular de Madrid celebró en el día de ayer su reunión de Pleno, a la que asistieron la mayor parte de los representantes que lo componen. Se acordó, entre otras cosas, hacer público, por medio de la prensa, la ratificación de su adhesión y acatamiento al Gobierno de la República y a todos los organismos y autoridades que legítimamente le representan, con el firme propósito de colaborar en todo momento con el mayor entusiasmo y sacrificio en todos cuantos asuntos o problemas sea precisa tal colaboración.

El presidente y fiscal de la Audiencia de Valencia visita Castellón

Castellón, 20.—El presidente y fiscal de la Audiencia territorial de Valencia ha visitado Castellón con objeto de inspeccionar los servicios de Justicia de esta provincia y normalizar su funcionamiento.

Julio Romero Montesín ha sido nombrado juez especial con carácter interino en esta provincia para entender en los delitos de rebelión, y Feliciano Alvarez Chesteria, juez de instrucción interino. Estos dos nombramientos durarán hasta tanto el ministro de Justicia resuelva oportunamente.

"Ciudad del Vaticano.—Con motivo de la santificación del misionero padre Salvador de Orta, el generalísimo Franco ha enviado un telegrama a S. S. reiterándole la adhesión de España y la suya personal al Sumo Pontífice. S. S. ha contestado enviando al generalísimo la bendición apostólica."

¿Para qué bendecir al generalísimo, si todo el mundo sabe que es un bendito? ¡No lo ha demostrado acaso con sus asesinatos de la población civil bombardeando ciudades abiertas?...

JESUS HERNANDEZ, COMISARIO DE GUERRA

Ayer tarde, como lo ha hecho en días anteriores, el general Míaja reunió en su despacho a todas las autoridades madrileñas.

Luego, en su conversación con los periodistas, dijo que no había novedad digna de mención, y presentó al ex ministro de Instrucción Pública Jesús Hernández como comisario de Guerra del Ejército de Maniobras del Centro, Levante, Extremadura y Andalucía, quien hizo a los representantes de la Prensa las siguientes manifestaciones:

"Al saludar, como comisario del Ejército de Maniobras del Centro, Levante, Extremadura y Andalucía, cerca del general Míaja, en aquellas funciones que han sido encomendadas a su ilustre figura por el Gobierno de la República, al glorioso Ejército del Centro y al invicto pueblo de Madrid, quiero hacer extensivo este saludo a todos los soldados de Levante, Extremadura y Andalucía, a sus jefes y a sus comisarios, con los que con el mayor entusiasmo he de trabajar, así como a toda la España republicana comprendida en esta zona. La seriedad de la situación, creada por un accidente de las armas, que no es definitivo ni mucho menos insuperable, ha de hacernos duplicar el coraje, la voluntad y la fe que toda la patria pone en la causa histórica de su independencia y de su libertad. Es la hora de todos los sacrificios, de los heroísmos sublimes. Y es, sobre todo, la hora de la unidad y de la disciplina."

Unidad corpórea, férrea, de todo nuestro pueblo, de todos los españoles aliados para no sucumbir bajo los ríos de sangre de la invasión. Disciplina de guerra en torno al único poder legítimo de la patria: al Gobierno de la República, al Gobierno de unión nacional. En este sentimiento de confianza, de acatamiento inquebrantable al Gobierno, todos, absolutamente todos los españoles leales han de formar un bloque de adhesión y de conducta que ni en un ápice pueda apartarse de este acendrado deber que es la condición indispensable para movilizar hasta la última de nuestras energías y extraer todos los poderosos recursos humanos y materiales que nos son necesarios para resistir, sin ceder una pulgada más de la tierra española a los invasores y forjar las condiciones de nuestro contraataque victorioso. En este espíritu hemos, pues, de actuar todos. La autoridad del Gobierno republicano, que representa todas las fuerzas de nuestro pueblo e interpreta auténticamente el sentir nacional, es única, insustituible e indivisible. No tiene más órganos legítimos que aquellos en los que ha hecho delegación expresa. La más mínima vacilación en este

sentido, el más leve intento de restringir la autoridad del Gobierno, serían castigados instantáneamente.

Unidad, unidad de hierro de todos los combatientes en el Ejército, de todos los antifascistas en el marco del Frente Popular. Unión más firme que nunca de toda la conciencia nacional. Esta es la política de la resistencia y de la victoria. Esta, el arma para movilizar los elementos poderosos que preparen el triunfo definitivo de la República democrática. Todos al lado en la colaboración y al servicio del Gobierno de España. Para defender la independencia de la patria y la libertad, para asegurar el triunfo de la República, que es la bandera hace siete años desplegada por todos los españoles y sostenida hoy sobre arroyos de sangre española, sobre la ruina de esta bárbara guerra de invasión, sobre el recuerdo de los héroes y de los mártires; la bandera que hoy llevamos al combate para asegurar a toda España un destino de progreso, de cultura y de bienestar. En este espíritu, nuestros soldados, más resucitos que nunca, se aferran a las armas que la patria les dió para que la defendieran. En este sentimiento, los comisarios exaltarán constantemente el heroísmo del Ejército y la conciencia de nuestros combatientes. En esta voluntad, todo nuestro pueblo, toda la España confiada al glorioso general Míaja, que en circunstancias históricas semejantes por su gravedad libró victoriosamente la gesta de la resistencia de Madrid, fiel a la voz del mando del Gobierno, emulará el heroísmo de aquellas jornadas imperecederas, redoblará el ardor del combate y del trabajo para saber hacer frente también a esta situación, para superarla, para resistir hincados en la línea de fuego y en el frente de trabajo y aplastar mañana a los invasores que nos quieren hundir en la esclavitud más abyecta. Hoy toda España es el Madrid de noviembre, el Madrid que supo triunfar, como triunfaremos ahora. En este ejemplo, Madrid y toda la zona que el general Míaja defendiendo templarán el pulso de lucha y de trabajo para servir de estímulo y espejo.

Hoy no hay nada más antifascista, ni postulado político, ni doctrina de partido ni de organización, por encima del deber tan ardientemente sentido por nuestro pueblo, que luchar por la independencia de nuestra patria, por el triunfo de la República democrática y la victoria del Ejército Popular."

Leed y propagad

LA VOZ DEL COMBATIENTE

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

SE HA PUESTO A LA VENTA EL 11 TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

HA QUEDADO TAN MALPARADO QUE A LA SIERRA LE MANDARON

(Continuará.)



Un pastor por allí andaba y su rebaño cuidaba.



Allá lejos, algo vió que el corazón le alegró,



Y puso en ejecución un gran plan de diversión,



Veinte cantos al minuto lluvieron sobre Canuto,



Que justamente indignado, sobre el pastor se ha lanzado,

Si en el acuerdo angloitaliano Inglaterra se somete a Mussolini, en los campos de batalla, España le prepara caída vertical



NOTICARIO INTERNACIONAL

Dominación italiana en el Adriático

Tirana, 20.—Ayer ha sido firmado en esta capital un convenio italoalbanoyugoslavo que prevé la construcción próxima de una línea entre Belgrado y Tirana.

Mueren siete italianos por la explosión de un proyectil

Roma, 20.—Han resultado muertos, a consecuencia de la explosión de un proyectil de guerra, en Bellona, siete jóvenes de ambos sexos. Se trata de un artefacto que fué abandonado en el campo por la artillería.

El arzobispo alemán visita al Papa

Ciudad del Vaticano, 19.—El cardenal Faulhaber, arzobispo de Múnich, ha llegado a esta capital y se ha avistado con el cardenal secretario de Estado.

También será recibido por el Papa.

Sublevación en Honduras

Managua, 20.—Se anuncia que ha estallado una sublevación en Honduras dirigida por los generales Filiberto Díaz Calaya y Rufino Solís.

Parece que los rebeldes han ocupado los cuarteles y varios edificios oficiales.

Desórdenes en Túnez

Túnez, 20.—Se ha realizado una operación de policía en los barrios cercanos al Hospital Militar. Se han practicado más de cincuenta detenciones.

Terremotos en Turquía

Ankara, 20.—Un violento seísmo ha destruido diez aldeas en el trayecto de Kirchilir. Han muerto más de doscientas personas.

En numerosas localidades, especialmente de la Anatolia central, incluso en Ankara, varios edificios han quedado destruidos o con desperfectos.

Las autoridades han adoptado medidas para acudir en socorro de los damnificados.

Fallece el presidente de la Asociación Francesa de Mutilados de Guerra

París, 20.—Ha fallecido el coronel Picard, presidente de la Asociación de Mutilados de Guerra.

Descontento en Mallorca

FRANCO ENVIA A SU HERMANO PARA RESTABLECER EL ORDEN

Tánger, 20.—Por un radio captado en Tánger se sabe que Nicolás Franco, hermano del jefe de la rebelión militar, ha llegado a Palma de Mallorca en avión con objeto de tomar medidas que mitiguen el malestar que reina entre las guarniciones españolas de aquellas islas, cansadas de soportar vejaciones de los militares italianos y alemanes.

Los obreros de Praga saludan a ladrillazos la bandera nazi

Praga, 20.—Con motivo del aniversario de Hitler la Legación alemana comenzó ayer a adornar las ventanas del edificio con banderas nazis. Unos albañiles que trabajaban en una obra inmediata, creyendo que se trataba de una provocación de los partidarios de Heinkel, comenzaron a arrojar ladrillos a las ventanas y ocasionaron algunos desperfectos.

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Algo sobre el acuerdo angloitaliano

II

Si el primero y segundo documentos de los anexos al protocolo del histórico pacto constituyen para Inglaterra una humillación y para Italia un reconocimiento de soberanía como primerísima potencia, el tercer instrumento corrobora y confirma todo lo significativo de los anteriores.

Es un acuerdo completo en ocho artículos, referentes a las zonas del Oriente medio, que regularizan las relaciones entre Inglaterra e Italia en la Arabia, con delimitación exacta de fronteras, intercambio comercial y acuerdos militares semejantes a los relativos al Mediterráneo; y el mismo objeto, aunque con relación a otra zona, tiene el documento quinto,

delimitando bien la situación de ambas potencias sobre el lago Tsanaa.

En los anexos cuarto y séptimo se determinan las actividades publicitarias de una y otra nación referentes a propaganda, comprometiéndose ambas a no hacer nada que pueda menoscabar el prestigio de la otra. En las zonas ocasionales fronterizas o vecinas se comprometen ambas a respetar la religión y el libre ejercicio de ella, de individuos de una nacionalidad residentes en territorio de la otra. (De los pobres indígenas nada se habla. Esos tendrán la religión que les imponga el invasor, y en paz.)

En el sexto se comprometo Italia a no emplear a los indígenas en otras faenas militares que las de Policía local y defensa territorial, aunque esto último no tiene que imponérselo Italia, pues ellos mismos, a pesar de la invasión, siguen defendiendo el territorio patrio, y si no, díganlo las provincias de las que recientemente han sido evacuadas las tropas italianas, y no por su gusto precisamente.

El anexo octavo ratifica el convenio de 1888, que garantiza a todas las potencias y en todo momento el uso del Canal de Suez; pero a esta parte del tratado debió consultarse a Egipto, a quien las dos potencias contratantes han dejado a un lado en una cuestión tan importante para la nación africana.

Completan esta primera parte del convenio una serie de cartas referentes a las actividades militares en Siria y el estado de fuerzas británicas en aquella región, comprometiéndose Inglaterra a mantener a su amiga en continuo conocimiento de cualquier alteración que aumente el número de dichas fuerzas.

En fin, por toda esta primera parte del convenio, Inglaterra se somete al criterio de Italia, a cambio de algunas consideraciones que Italia se obliga a guardar a la Gran Bretaña. De potencia a potencia; pero siendo Italia la que ostenta rango de superioridad.

¡La soberbia Albión, humilde ante Mussolini!

Mas la segunda parte del convenio es todavía más vejatoria para Inglaterra, pues se trata únicamente de una carta sobre el Tratado naval de Londres, que Italia declara TIENE INTENCION DE ACATAR.

¡Tiene intención! ¡Cabe mayor ironía, sabiendo que en términos diplomáticos eso a nada compromete? Muy ambiguamente suele hablarse en Cancillerías y Gabinetes; pero declarar intenciones sin fijar fecha para convertirlas en realidades, es tanto como no declarar nada.

Y entra el convenio en la parte que más nos interesa: es la referente a España, cuyo examen dejaremos para otro artículo, pues lo contrario sería hacer éste demasiado extenso.

La política francesa

EN VISPERAS DEL TRATADO CON ITALIA

París, 19.—Aceptada por parte de Ciano la propuesta hecha por el encargado de Negocios francés para entablar negociaciones preliminares para el nombramiento de un embajador de Francia en Roma, las conversaciones serán llevadas, probablemente, por Blondel y tratarán de problemas que serán tan-

bién tema de las conversaciones que los ministros franceses celebrarán en Londres con sus colegas británicos los días 23 y 29 de abril.

IMPORTANTE CONSEJO DE MINISTROS

París, 20.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno, Daladier, expuso la situación general del país y fijó las condiciones en que serán examinados y aprobados los decretos-leyes necesarios para el resurgimiento económico y el saneamiento financiero.

Estos decretos habrán de ser sometidos antes de 1 de mayo, por los ministros interesados, al jefe del Gobierno.

Georges Bonnet expuso extensamente la situación internacional. Esta exposición estuvo consagrada sobre todo al acuerdo angloitaliano y a las primeras conversaciones francoitalianas.

Marchandieu detalló la situación financiera y declaró que el Tesoro puede hacer frente fácilmente a los vencimientos, por lo que no es necesaria ninguna medida de carácter excepcional.

El ministro del Interior, Sarraut, puso al corriente al Consejo de las medidas que se han adoptado para la vigilancia y expulsión de extranjeros indeseables.

COMENTARIOS FRANCESES AL CONVENIO ANGLAITALIANO

París, 20.—Madame Tabouis dice en "L'Œuvre", que puesto que la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano no está sujeta a la retirada de las tropas italianas en España, hay que desear, sin reservas mentales, el triunfo de Bonnet y Daladier.

"L'Humanité" ve en la situación presente un chantaje italo-británico, al parecer, contra Francia. "A cambio de una libertad total de acción dejada a Alemania del Báltico al mar Negro, Italia obtendrá el apoyo hitleriano para hacer valer sus exigencias en la cuenca mediterránea, Córcega y Saboya.

El plan ha sido revelado por Pollakof, agente directo del eje Roma-Berlin en Londres. El miedo de su ejecución es lo que ha inspirado los trabajos de aproximación francesa.

En una de las batallas libradas en el Este ha sido muerto por nuestras fuerzas un general faccioso

Otro de los generales traidores a España ha caído muerto. Se había distinguido siempre por su resuelta actuación monárquica y era actualmente el enlace de los Estados Mayores alemán e italiano con el generalísimo Franco. Pertenecía al Arma de Caballería, y sucumbió en una de las acciones libradas en el Este. La noticia ha sido dada oficialmente por los sublevados. Crece, pues, la lista de los generales insurrectos que han perecido desde Sanjurjo hasta De Benito, que no será el último, en la cual figuran, como todo el mundo sabe, pero es bueno recordar, Mola y Goded.

Diferentes acuerdos del Comité de Enlace U. G. T. C. N. T.

Barcelona, 20.—Bajo la presidencia del camarada H. A. Prieto se ha celebrado esta mañana una reunión del Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. El Comité Nacional de Enlace examinó varios informes de diferentes Comités de Enlace sobre el funcionamiento de algunos centros industriales, y aprobó transmitirlos a los organismos oficiales correspondientes.

Se dió cuenta de una larga lista de adhesiones y saludos que dirigen al Comité Nacional de Enlace numerosas organizaciones nacionales e internacionales, que manifiestan su confianza entusiasta en la unidad sindical como arma formidable para aplastar al fascismo.

Ante la situación creada por los últimos avances del enemigo en la zona levantina el Comité Nacional de Enlace acuerda constituir una Delegación, que residirá en Valencia y que estará formada por compañeros del Comité Nacional de la U. G. T. y de la Delegación de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., que ha sido constituida en aquella ciudad. Esta Delegación actuará en todo momento bajo la dirección del Comité Nacional de Enlace.

El Comité estudió a continuación el problema de la movilización voluntaria de los Sindicatos, reconociendo la necesidad de unas normas unificadas, a las que se ajusten éstos. El acuerdo definitivo sobre esta cuestión quedó pendiente para otra reunión.

LA FORTIFICACION EN LA GUERRA ES UNA DE LAS MEJORES BASES DE RESISTENCIA



He aquí una Brigada de fortificadores consolidando una posición. Garantía máxima para los compañeros que la guarnezcan de que no tendrán que abandonarla ante un ataque enemigo, por duro que éste sea.



NOTICARIO NACIONAL

Marcelino Pascua regresa a París

Barcelona, 19.—Después de haber permanecido unas horas en esta capital, ha regresado a París el embajador de España en dicha capital, Marcelino Pascua.

La J. S. U. hace un llamamiento a las Juventudes revolucionarias de todo el mundo

Barcelona.—El secretario general de las J. S. U. ha dirigido un llamamiento a las Juventudes revolucionarias del mundo, en el que, ante la intensificación de la invasión italogermana, reafirma la fe en el triunfo final y pide que interpongan su influjo para apoyar a España, formando el frente único de la juventud.

El gobernador de Valencia toma energicas medidas contra los especuladores y bulistas

Valencia.—Se ha intensificado la campaña contra los especuladores de la retaguardia. Agentes de la Brigada Social han detenido a varios comerciantes, a los que se comprobó que en algunos objetos de los que vendían obtenían un margen de beneficio de un 120 por 100. También se descubrió que muchos de los géneros almacenados habían sido adquiridos a precios antiguos, vendiéndose como si lo hubieran sido ahora. Todos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado especial de guardia.

El gobernador ha publicado una nota en la que manifiesta que está dispuesto a ser inflexible contra los bulistas que estos días se dedican a propagar noticias falsas de todo especie.

En Valencia sigue la intensificación del voluntariado

Valencia.—En las diversas Secciones de las organizaciones sindicales de esta capital se intensifica grandemente la presentación de trabajadores manuales e intelectuales no comprendidos por su edad en las movilizaciones decretadas por el Gobierno que desean incorporarse con urgencia a las filas del Ejército Popular.

Ha tomado posesión de su cargo el presidente de la Asamblea Municipal de Barcelona

Barcelona, 20.—En el despacho de la Alcaldía se ha celebrado la ceremonia de dar posesión del cargo de presidente de la Asamblea Municipal al consejero Jaime Aragón, para cuyo cargo fué designado en la última sesión municipal permanente, para sustituir al señor Fulg Elias, actual subsecretario de Instrucción Pública que desempeñaba dicho cargo.

Pena de muerte por abandono de servicio

Valencia, 20.—Ante el Tribunal permanente de Justicia militar se vió la causa contra el soldado Toribio Hernández Nevado, por el delito de insulto a superior. El fiscal solicitó para el procesado la pena de seis años de intermedia en campos de trabajo.

También se vió ante el mismo Tribunal un juicio sumarísimo contra el teniente de Intendencia Mariano Sanz Navarro, por el delito de abandono de servicio. El fiscal pidió pena de muerte.

Se ha constituido en Valencia una Delegación de la U. F. E. H.

Valencia, 20.—El Comité ejecutivo nacional de U. F. E. H. ha constituido en Valencia una Delegación, que funcionará subordinada a la dirección de Barcelona.